

**Предварительные итоги  
социально-экономического развития  
Амурской области в январе-декабре 2018 года**

В 2018 году на территории области продолжалась реализация крупных инвестиционных проектов в «электроэнергетике», среди которых строительство Нижне-Бурейской ГЭС, в «обрабатывающем секторе» - газоперерабатывающего завода, на «транспорте» - строительство объектов космодрома «Восточный», газопровода «Сила Сибири», реконструкция участков федеральной автодороги «Лена», строительство и реконструкция участков автодорог регионального и местного значения, пограничного мостового перехода через реку Амур (Хэйлунцзян) в районе городов Благовещенск (РФ) и Хэйхэ (КНР) и другие.

Из объектов социальной инфраструктуры в 2018 году введены в действие фельдшерско-акушерский пункт на 10 посещений в смену в Ромненском муниципальном районе, спортивный центр с универсальным игровым залом и плавательным бассейном в городском округе г.Белогорске, плоскостное спортивное сооружение в Октябрьском муниципальном районе. Построены тепловые сети протяженностью 3,1 км.

В 2018 году в Амурской области продолжался ввод в действие производственных объектов. В «обрабатывающем секторе» области введен цех рафинации растительного масла, в «сельском хозяйстве» - помещение для крупного рогатого скота на 1,9 тыс. мест, зерносушилки стационарные 30 т/ч, зерносеменовохранилища 1,0 тыс. т единовременного хранения, в «электроэнергетике» - линии электропередач напряжением 35 кВ и выше протяженностью 11,8 км, на «транспорте» - автомобильные дороги с твердым покрытием протяженностью 38,1 км, в области информации и связи - радиорелейные линии связи - 21,3 км, антенно-мачтовые сооружения цифрового наземного телерадиовещания, волоконно-оптические линии связи (передачи) - 382 км.

По данным оперативного мониторинга социально-экономического состояния региона, позитивное влияние на динамику экономического развития области оказа-

ло увеличение оборота розничной торговли, общественного питания и оптовой торговли, рост номинальной и реальной заработной платы.

Оборот розничной торговли в январе-декабре 2018 года вырос на 3,0% и составил 171110,7 млн. рублей (в январе-декабре 2017г. – увеличился на 2,2%).

Оборот общественного питания сложился в объеме 6218,5 млн. рублей, что составило 101,5% к уровню января-декабря 2017 года (в январе-декабре 2017г. – 101,4%).

Оборот оптовой торговли составил 134626,3 млн. рублей, в товарной массе 106,9% к январю-декабрю 2017 года (в январе-декабре 2017г. – 107,3%).

Отмечен рост в обрабатывающих производствах: в обработке древесины и производстве изделий из дерева и пробки, кроме мебели на 2,5% (за счет пиломатериалов); в производстве напитков - на 2,7% (за счет воды питьевой); текстильных изделий - на 5,6% (за счет пошива белья постельного); химических веществ и химических продуктов - на 10,3% (за счет производства кислорода); в производстве прочих транспортных средств и оборудования - на 3,8% (за счет предоставления услуг по восстановлению железнодорожного транспорта); в производстве прочей неметаллической минеральной продукции - на 10,7% (за счет смесей асфальтобетонных дорожных); в производстве готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования - на 2,8% (за счет конструкций из черных металлов). Производство пищевых продуктов увеличилось на 10,4%, что обусловлено увеличением производства мяса, мясных и мясосодержащих полуфабрикатов, молока, растительного и сливочного масел, творога, крупы, хлебобулочных изделий.

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений 3,2 млрд. рублей, индекс производства составил 100,2%.

В хозяйствах всех категорий производство скота и птицы на убой (в живом весе) в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабрем 2017 года, по предварительным данным, увеличилось на 3,1%, молока - на 3,5%.

Пассажирооборот за 2018 год составил 345,8 млн. пассажиро-километров, или 100,1% к январю-декабрю 2017 года.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-декабре 2018 года сложилась в размере 42290,5 рубля и возросла по сравнению с январем-декабрем 2017 года на 11,6%. Реальная начисленная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабрем 2017 года составила 108,5%.

В базовых видах экономической деятельности (сельском хозяйстве, добыче полезных ископаемых, обрабатывающих производствах, обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании воздуха, строительстве, транспорте) наблюдалось снижение производства.

Индекс промышленного производства области в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабрем 2017 года составил 96,3%. В виде деятельности добыча полезных ископаемых спад производства по сравнению с январем-декабрем 2017 года (90,5%) произошел за счет сокращения добычи золота на 11,9%, серебра – на 23,8%. В обрабатывающих производствах индекс достиг 99,9%. Наибольшее уменьшение отмечалось в производстве машин и оборудования (на 98,1%). Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха на сумму 37,0 млрд. рублей, индекс производства составил 98,2%.

Объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий в январе-декабре 2018 года, в действующих ценах, по предварительным данным<sup>1)</sup>, составил 44514,2 млн. рублей и уменьшился по сравнению с январем-декабрем 2017 года в сопоставимой оценке на 8,3%, в том числе в сельскохозяйственных организациях – на 3,9%, хозяйствах населения – на 3,8%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей – на 25,0%, что

---

<sup>1)</sup> Приведены предварительные сведения о производстве основных видов продукции растениеводства и животноводства; об объемах и индексах производства продукции сельского хозяйства в фактических ценах 2018 года, рассчитанные с учетом пересчетов по итогам ВСХП-2016г.

обусловлено сокращением производства продукции растениеводства на 11,9%, в том числе в сельскохозяйственных организациях – на 6,7%, в хозяйствах населения – на 4,2%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей – на 26,9%;

В хозяйствах всех категорий в январе-декабре 2018 года по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года:

- меньше собрано сои (в весе после доработки) на 16,6%, зерна (в весе после доработки) – на 8,9%, овощей – на 5,5%, картофеля – на 2,9%;

- производство яиц сократилось на 2,3% за счет сельскохозяйственных организаций;

- поголовье крупного рогатого скота сократилось на 1,2%, в том числе коров - на 1,3%, свиней - на 4,8%, овец и коз – на 3,7%.

Темпы строительства нового жилья в области по сравнению с предыдущим годом снизились на 14,0%.

Объем работ, выполненных по виду деятельности "строительство", составил 97517,1 млн. рублей, или 96,5% к уровню 2017 года в сопоставимой оценке.

Грузовым автотранспортом крупных и средних организаций всех видов экономической деятельности перевезено, по предварительным данным, 20,0 млн. тонн грузов, что на 10% меньше, чем в январе-декабре 2017 года. Грузооборот составил 342,7 млн. тонно-километров и уменьшился на 21,2%. Объем грузоперевозок в основном был обеспечен реализацией проектов по строительству магистрального газопровода «Сила Сибири», моста через реку Амур Благовещенск (РФ) – Хэйхэ (КНР), Амурского ГПЗ.

Объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, сократился на 1,4%, объем бытовых услуг – на 4,3%.

Реальные располагаемые денежные доходы, по оценке, составили 96,4% (в 2017г. – 100,4%), что объясняется увеличением выплат обязательных платежей и разнообразных взносов, сокращением сбережений и вкладов в банках, ростом задолженности по кредитам и повышением уровня инфляции.

Суммарная просроченная задолженность по заработной плате (по данным орга-

низаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности в Амурской области<sup>1)</sup> по состоянию на 1 января 2019 года составила 9,0 млн. рублей и увеличилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 0,4 млн. рублей, или на 5%.

В среднем за год уровень общей безработицы составил 5,6%, уровень зарегистрированной безработицы - 2,4% рабочей силы области.

По оценке, предварительная численность постоянного населения Амурской области на 1 января 2019 года составила 793,6 тыс. человек и уменьшилась на 4,8 тыс. человек, или на 0,60% (в предыдущем периоде сокращение составило 3,3 тыс. человек, или 0,42%). Отмечено уменьшение как числа родившихся в области (на 5,7%), так и числа умерших (на 0,8%), величина естественной убыли населения по сравнению с аналогичным периодом 2017 года увеличилась на 458 человек. Число смертей превысило число рождений на 19,4%. Миграционный отток населения из области увеличился на 1288 человек за счет уменьшения числа прибывших (на 1,4%) и увеличения числа выбывших (на 7,7%) и составил 3,4 тыс. человек (в 2017г. – 2,1 тыс. человек).

Развитие муниципальных образований в регионе проходит неоднозначно. Ранжирование муниципальных образований по основным показателям, характеризующим социально-экономическое развитие в январе-декабре 2018 года, позволяют судить о развитии в определенном сегменте экономики муниципального образования и их изменении за год (места определены на основе ранжирования значения показателя в порядке убывания):

---

<sup>1)</sup> За исключением субъектов малого предпринимательства, а также предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел M за исключение кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел O), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P), деятельность домашних хозяйств как работодателей, недифференцированная деятельность частных домохозяйств по производству товаров и оказанию услуг для собственного потребления (раздел T), деятельность экстерриториальных организаций и органов (раздел U).

**Место, занимаемое муниципальным образованием Амурской области  
в 2018 году по основным социально-экономическим показателям**

	<b>Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг организаций, не относящихся к субъектам малого предпринимательства</b>	<b>Введено в действие общей площади жилых домов</b>	<b>Грузооборот грузовых автомобилей</b>	<b>Пассажиروоборот автомобильного транспорта</b>	<b>Оборот розничной торговли</b>	<b>Оборот общественного питания</b>
<b>городские округа:</b>						
г.Благовещенск	17	16	6	11	20	15
г.Белогорск	8	5	21	16	19	8
г.Зея	18	2	20	6	21	6
г.Райчихинск	15	1	13	4	24	21
г.Свободный	5	6	10	7	11	2
г.Тында	10	11	22	14	10	12
г.Шимановск	11	20	24	19	21	7
пгт Прогресс	16	27	14	28	26	24
<b>муниципальные районы:</b>						
Архаринский	26	26	23	26	27	27
Белогорский	7	24	16	24	2	17
Благовещенский	3	10	19	13	3	4
Бурейский	13	22	2	15	14	14
Завитинский	23	8	26	20	28	3
Зейский	14	23	17	1	18	18
Ивановский	1	14	5	18	5	23
Константиновский	9	17	18	17	6	20
Магдагачинский	24	18	12	27	8	16
Мазановский	1	27	3	5	12	12
Михайловский	25	25	9	2	25	1
Октябрьский	12	9	7	22	16	5
Ромненский	28	19	26	23	9	25
Свободненский	27	13	25	10	1	26
Селемджинский	20	15	11	9	7	9
Серышевский	6	21	26	25	15	19
Сковородинский	19	3	15	3	13	10
Тамбовский	21	12	8	12	16	11
Тындинский	22	7	4	8	4	22
Шимановский	4	4	1	21	23	28

Наиболее заметны подвижки в экономике г. Свободного, Ивановского, Мазановского, Сковородинского и Тындинского районов.

## Экономическое и социальное положение Амурской области в январе-декабре 2018 года

	Январь-декабрь 2018г.	Январь-декабрь 2018г. в % к январю-декабрю 2017г.	Справочно: январь-декабрь 2017г. в % к январю-декабрю 2016г.
Индекс промышленного производства <sup>1)</sup>	x	96,3	101,9
в том числе:			
добыча полезных ископаемых	x	90,5	113,3
обрабатывающие производства	x	99,9	85,4
обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха	x	98,2	96,4
водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений	x	100,2	99,0
Объем работ, выполненных по виду деятельности "строительство", млн. рублей	97517,1	96,5	143,2
Ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования, тыс. кв. м общей площади	156,2	86,0	82,1
Продукция сельского хозяйства, млн. рублей	44514,2 <sup>2)</sup>	91,7 <sup>2)</sup>	115,8
Грузооборот автомобильного транспорта предприятий всех видов экономической деятельности, млн. т-км	342,7	78,8	130,3
Пассажирооборот автомобильного транспорта общего пользования, млн. пасс.-км	345,8	100,1	103,3
Оборот розничной торговли, млн. рублей	171110,7	103,0	102,2
Оборот общественного питания, млн. рублей	6218,5	101,5	101,4
Объем платных услуг населению, млн. рублей	47910,6	98,6	97,6
Индекс потребительских цен на товары и услуги, %	x	102,8	102,8
Индекс цен производителей промышленных товаров	x	104,4	95,8
Реальные располагаемые денежные доходы	x	96,4 <sup>3)</sup>	100,4 <sup>3)</sup>
Среднемесячная начисленная заработная плата работников организаций			
номинальная, рублей	42290,5	111,6	103,8
реальная, %	x	108,5	100,9
Задолженность по заработной плате на 1 января 2019г., млн. рублей	9,0	105,0 <sup>4)</sup>	27,7 <sup>5)</sup>
Общая численность безработных, тыс. человек <sup>6)</sup>	23,7	96,7	117,2
Численность официально зарегистрированных безработных на конец периода, тыс. человек	9,8	90,7	90,8

<sup>1)</sup> Индекс промышленного производства исчисляется по видам деятельности "Добыча полезных ископаемых", "Обрабатывающие производства", "Обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха", "Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений" на основе данных о динамике производства важнейших товаров-представителей (в натуральном или стоимостном выражении). В качестве весов используется структура валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности 2010 базисного года

<sup>2)</sup> Данные предварительные с учетом сведений о производстве продукции сельского хозяйства за 2017г., пересчитанных по итогам Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года

<sup>3)</sup> Без учета ЕВ-2017, произведенной в соответствии с Федеральным законом от 22 ноября 2016г. № 385-ФЗ

<sup>4)</sup> 1 января 2019г. к 1 января 2018г.

<sup>5)</sup> 1 января 2018г. к 1 января 2017г.

<sup>6)</sup> Предварительные данные по материалам выборочных обследований рабочей силы в среднем за октябрь-декабрь 2018г.

## Промышленное производство

В промышленном производстве области индекс производства в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабром 2017 года составил 96,3%, отгружено продукции на сумму 130,6 млрд. рублей. Основной удельный вес в структуре отгруженной продукции занимает добыча полезных ископаемых – 44,1%. В этом виде деятельности спад производства по сравнению с январем-декабром 2017 года (90,5%) произошел за счет сокращения добычи золота на 11,9%, серебра – на 23,8%. Снижение производства отмечено на Покровском, Албынском и Березитовом рудниках. Все усилия компании “Петропавловск” в минувшем году были направлены на запуск автоклавного производства, и в декабре 2018 года получили первое в истории Амурской области упорное золото. Другая причина снижения - предприятие Березитовый рудник вело добычу на бедных по содержанию рудах, в будущем году планируется начать подземную добычу золота.

В обрабатывающих производствах индекс физического объема составил 99,9%. Наибольшее уменьшение отмечалось в производстве машин и оборудования (на 98,1%), связанное с недопоставками со стороны поставщика машинокомплектов для производства зерноуборочных комбайнов.

Рост в обрабатывающих производствах отмечен в обработке древесины и производстве изделий из дерева и пробки, кроме мебели на 2,5% (за счет пиломатериалов), в производстве напитков - на 2,7% (за счет воды питьевой), текстильных изделий - на 5,6% (за счет пошива белья постельного), химических веществ и химических продуктов - на 10,3% (за счет производства кислорода), в производстве прочих транспортных средств и оборудования - на 3,8% (за счет предоставления услуг по восстановлению железнодорожного транспорта), в производстве прочей неметаллической минеральной продукции - на 10,7% (за счет смесей асфальтобетонных дорожных), в производстве готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования - на 2,8% (за счет конструкций из черных металлов).

Производство пищевых продуктов увеличилось на 10,4%. Рост производства связан в основном с увеличением производства мяса, мясных и мясосодержащих полуфабрикатов, молока, растительного и сливочного масел, творога, крупы, хлебобулочных изделий.

В 2018 году стали победителями участники конкурса “100 лучших товаров Рос-

сии”. Высшую награду – право использовать золотой Знак качества на упаковке получили АО “Благовещенский молочный комбинат” (“Напитки сывороточные фруктовые со сливками”), Агрофирма “Партизан” (сыр “Буковинский”). Серебряный логотип могут использовать ООО “Амурский бройлер” и ООО “Амурская вода”.

В январе-декабре 2018 года выработано электроэнергии 13836,3 млн. квт. час, или 96,8% к уровню января-декабря 2017 года (гидроэлектростанции работают на автоматической системе выработки), пара и горячей воды отпущено 10612,4 тыс. Гкал (99,9%).

Отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг по обеспечению электрической энергией, газом и паром; кондиционированию воздуха на сумму 37,0 млрд. рублей, индекс производства составил 98,2%, по водоснабжению; водоотведению, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений - соответственно 3,2 млрд. рублей и 100,2%.

Заготовлено лесоматериалов необработанных 876,1 тыс. плотных куб. м., или 100,3% к уровню января-декабря 2017 года.

### **Сельское хозяйство**

Объем производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабрем 2017 года, по предварительной оценке, сократился (в сопоставимой оценке) на 8,3% (в январе-декабре 2017г. к январю-декабрю 2016г. - увеличился на 15,8%) и составил 44514,2 млн. рублей. Снижение производства продукции сельского хозяйства по сравнению с 2017 годом произошло за счет сокращения производства продукции растениеводства на 11,9%.

Посевная площадь увеличилась на 2,3%, в том числе под зерновыми культурами - на 1,5%, соей - на 2,5%, кормовыми культурами – на 2,8%, овощными культурами – на 5,7%, сократилась - под картофелем на 1,9%.

В 2018 году в хозяйствах всех категорий, по предварительным данным, валовой сбор зерна (в весе после доработки) составил 359,9 тыс. тонн, что на 8,9% меньше, чем в 2017 году, сои (в весе после доработки) – 1055,3 тыс. тонн (меньше на 16,6%), картофеля – 200,9 тыс. тонн (меньше на 2,9%), овощей – 49,5 тыс. тонн (меньше на

5,5%). С одного гектара убранных площадей получено 18,7 центнера зерновых культур, что на 6,5% меньше, чем в 2017 году; сои - 12,6 центнера (меньше на 5,3%), картофеля – 148,9 центнера (меньше на 0,1%), овощей – 170,9 центнера (меньше на 11,1%).

Основная доля зерна (74,9%) и сои (72,6%), как и в предыдущие годы, выращена в сельскохозяйственных организациях; картофеля и овощей (соответственно 85,2% и 70,7%) – в хозяйствах населения. В крестьянских (фермерских) хозяйствах собрано 25,1% зерна, 27,4% сои, 13,5% картофеля и 21,8% овощных культур.

В хозяйствах всех категорий производство скота и птицы на убой (в живом весе) в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабром 2017 года, по предварительным данным, увеличилось на 3,1%, молока - на 3,5%, сократилось - яиц на 2,3%.

Поголовье крупного рогатого скота по состоянию на конец декабря 2018 года составило 80,0 тыс. голов (на 1,2% меньше в сравнении с соответствующей датой 2017г.), в том числе коров – 31,0 тыс. голов (меньше на 1,3%), свиней – 65,1 тыс. голов (меньше на 4,8%), овец и коз – 15,8 тыс. голов (меньше на 3,7%), птицы – 2176,4 тыс. голов (больше на 6,4%).

В сельскохозяйственных организациях в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем-декабром 2017 года, по предварительным данным, увеличилось производство скота и птицы на убой (в живом весе) на 11,5%, молока - на 13,7%, сократилось яиц на 2,3%. Поголовье крупного рогатого скота к началу января 2019 года по сравнению с началом января 2018 года сократилось на 5,2%, в том числе коров - на 3,6%, свиней - на 2,1%, овец и коз – в 3,0 раза, птицы - увеличилось на 7,7%.

Надой молока на одну корову в январе-декабре 2018 года в сельскохозяйственных организациях, не относящихся к субъектам малого предпринимательства, составили 6224 килограмма против 5649 килограммов в январе-декабре 2017 года, яйценоскость кур-несушек – 302 штуки яиц против 309 штук.

## Строительство

В 2018 году на территории области продолжалась реализация крупных инвестиционных проектов в «электроэнергетике», среди которых строительство Нижне-Бурейской ГЭС, в «обрабатывающем секторе» - газоперерабатывающего завода, на «транспорте» - строительство объектов космодрома «Восточный», газопровода «Сила Сибири», реконструкция участков федеральной автодороги «Лена», строительство и реконструкция участков автодорог регионального и местного значения, пограничного мостового перехода через реку Амур (Хэйлунцзян) в районе городов Благовещенск (РФ) и Хэйхэ (КНР) и другие.

Продолжался ввод в действие производственных объектов. В «обрабатывающем секторе» области введен цех рафинации растительного масла, в «сельском хозяйстве» - помещение для крупного рогатого скота на 1,9 тыс.мест, зерносушилки стационарные 30 т/ч, зерносеменовохранилища 1,0 тыс.т единовременного хранения, в «электроэнергетике» - линии электропередач напряжением 35 кВ и выше протяженностью 11,8 км, на «транспорте» - автомобильные дороги с твердым покрытием протяженностью 38,1 км, в области информации и связи - радиорелейные линии связи - 21,3 км, антенно-мачтовые сооружения цифрового наземного телерадиовещания, волоконно-оптические линии связи (передачи) - 382 км.

Одним из основных направлений социально-экономического развития области является жилищное строительство. По итогам 2018 года в Амурской области введено в действие 2768 квартир общей площадью 156,2 тыс.кв.метров (за 2017г. – 3357 квартир общей площадью 181,6 тыс.кв.метров). Темпы строительства нового жилья в области по сравнению с предыдущим годом снизились на 14,0% (в 2017г. - на 17,9%). Из общего объема введенного жилья 8,6 тыс.кв.метров, или 5,5% построено за счет бюджетных средств (в 2017г. – 8,7 тыс.кв.метров, или 4,8%). При этом государственная поддержка жилищного строительства в 2018 году, как и в предыдущем году, оказывалась только из федерального бюджета. За счет средств областного и местных бюджетов области ввод жилья в 2017-2018 годы не осуществлялся. Населением за счет собственных и заемных средств за 2018 год введено 34,2 тыс.кв. метров жилья, или 107,4% к уровню 2017 года.

В сельской местности введено 32,1 тыс. кв. метров общей площади жилья, что на 15,5% меньше, чем год назад.

Среди городских округов и муниципальных районов наибольшие объемы ввода жилья осуществлялись в городских округах г.Благовещенске, где введено 41,5% жилья от сданной по области в целом, г.Свободном – 18,7%, г.Белогорске – 9,0% и в Благовещенском муниципальном районе – 13,3%.

При снижении объема сданного в эксплуатацию жилья в целом по области на 11 территориях области ввод жилья по сравнению с 2017 годом увеличился.

Из объектов социальной инфраструктуры в 2018 году введены в действие фельдшерско-акушерский пункт на 10 посещений в смену в Ромненском муниципальном районе, спортивный центр с универсальным игровым залом и плавательным бассейном в городском округе г.Белогорске, плоскостное спортивное сооружение в Октябрьском муниципальном районе. Построены тепловые сети протяженностью 3,1 км.

Объем работ, выполненных по виду деятельности "строительство", составил 97517,1 млн. рублей, или 96,5% к уровню 2017 года в сопоставимой оценке. В 2017 году объем работ по виду деятельности "строительство" был выше уровня 2016 года на 43,2%.

## **Транспорт**

Грузовым автотранспортом крупных и средних организаций всех видов экономической деятельности перевезено, по предварительным данным, 20,0 млн. тонн грузов, что на 10% меньше, чем в январе-декабре 2017 года. Грузооборот составил 342,7 млн. тонно-километров, уменьшился на 21,2% по сравнению с январем-декабром 2017 года. Объем грузоперевозок был обеспечен реализацией проектов по строительству магистрального газопровода «Сила Сибири», моста через реку Амур Благовещенск (РФ) – Хэйхэ (КНР), Амурского ГПЗ.

Автобусами организаций всех видов экономической деятельности и физическими лицами, осуществляющими регулярные перевозки пассажиров на коммерческой основе по открытым в установленном порядке автобусным маршрутам общего пользования, в январе-декабре 2018 года перевезено 50,9 млн. человек, или 99,5% к

январю-декабрю 2017 года. Пассажиروоборот за этот период составил 345,8 млн. пассажиро-километров, или 100,1% к январю-декабрю 2017 года.

### **Рынок товаров и услуг**

Оборот розничной торговли составил 171110,7 млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 103,0% к январю-декабрю 2017 года. В структуре оборота основная часть приходилась на торгующие организации и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в стационарной торговой сети (вне рынка), доля которых составляла 99,6%, на рынки и ярмарки приходилось 0,4%, что соответствует уровням января-декабря 2017 года. При этом оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей вырос по сравнению с январем-декабрем 2017 года на 3,0%, объем продаж на рынках и ярмарках снизился на 3,1%.

Малыми предприятиями и индивидуальными предпринимателями обеспечено 73,6% оборота розничной торговли (в январе-декабре 2017г. – 74,9%), из них индивидуальными предпринимателями – 48,6% (50,9%), малыми предприятиями – 25,0% (24,0%). Объем продаж товаров в этих секторах составил 98,3% и 107,3% к уровню января-декабря 2017 года соответственно.

Населению пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий реализовано на 81927,7 млн. рублей, непродовольственных товаров – на 89183,0 млн. рублей. В товарной массе это составило соответственно 103,4% и 102,6% к уровню января-декабря 2017 года. В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий составил 47,9%, непродовольственных товаров – 52,1% (в январе-декабре 2017г. – соответственно 48,0% и 52,0%).

Наибольшие объемы продаж в январе-декабре 2018 года приходились на городские округа г.Благовещенск (56,1% от оборота области), г.Белогорск (6,4%), г.Тында (5,6%) и г.Свободный (5,3%).

По состоянию на 1 января 2019 года объем товарных запасов в организациях розничной торговли составил 5246,4 млн. рублей, что в товарной массе на 7,0%

больше, чем на начало января 2018 года. Обеспеченность ими организаций розничной торговли соответствовала 40 дням торговли (на 1 января 2018г. – 36 дням).

Организациями общественного питания реализовано продукции на 6218,5 млн. рублей, что составило 101,5% к уровню января-декабря 2017 года. Доля малых предприятий и индивидуальных предпринимателей в обороте общественного питания составила 72,2% (в январе-декабре 2017г. – 76,6%).

Оборот оптовой торговли составил 134626,3 млн. рублей, в товарной массе 106,9% к январю-декабрю 2017 года. На долю субъектов малого предпринимательства приходилось 58,9% оборота оптовой торговли области (в январе-декабре 2017г. – 60,1%).

В обороте оптовой торговли доля организаций и индивидуальных предпринимателей с основным видом экономической деятельности «оптовая торговля» (включая торговлю через агентов) составила 79,8%, что и в соответствующем периоде 2017 года. Через сеть оптовой торговли реализовано товаров на сумму 107421,7 млн. рублей, что на 6,9% больше, чем год назад.

Объем платных услуг, оказанных населению области через все каналы реализации, составил 47910,6 млн. рублей, или 98,6% в сопоставимой оценке к январю-декабрю 2017 года. В структуре объема платных услуг населению 74,3% приходилось на услуги транспорта, связи, жилищно-коммунальные и бытовые.

В структуре платных услуг населению сохраняют свои позиции услуги связи (15,5%), транспортные (17,7%) и жилищно-коммунальные (33,2%), что обусловлено сформировавшимся устойчивым спросом на группу жизнеобеспечивающих услуг.

Населению области оказано жилищных услуг на сумму 4191,6 млн. рублей (95,9% к 2017г. в сопоставимых ценах), коммунальных услуг – на 11694,5 млн. рублей (100,8%), услуг транспорта населению - 8489,2 млн. рублей (95,7%), телекоммуникационных - 6790,5 млн. рублей (106,5%). Оказано услуг бытового характера на сумму 3800,0 млн. рублей, что в сопоставимых ценах меньше по сравнению с 2017 годом на 4,3%.

## Статистика цен

В 2018 году потребительские цены на товары и услуги в Амурской области выросли на 4,6% (в 2017г. – на 1,7%).

Индекс потребительских цен на продовольственные товары составил 104,5% (за 2017г. – 99,8%). Среди продуктов питания выросли цены на пшено (на 69,7%), филе рыбное (на 38,0%), сахар (на 27,5%), яйца куриные (на 15,6%), рыбу соленую, маринованную, копченую (на 12,1%), консервы рыбные в томатном соусе (на 9,3%), колбасу сырокопченую (на 8,5%), йогурт (на 8,3%), мяскопчености, овощи натуральные консервированные, маринованные, конфеты шоколадные натуральные и с добавками, свинину, зефир, мясо птицы, напитки газированные, рис (на 6,0%-7,4%). В то же время стали дешевле: крупа гречневая (на 16,4%), икра лососевых рыб (на 11,5%), горох (на 3,9%), овсяные хлопья "Геркулес" (на 3,3%), рыба мороженая (на 3,0%).

Алкогольные напитки с начала года стали дороже на 2,2%, в том числе шампанское – на 6,1%, пиво – на 4,2%, вина виноградные – на 2,7%.

Цены на плодоовощную продукцию возросли на 14,9%, в том числе на капусту - на 32,0%, свежие помидоры и огурцы - на 31,2% и 29,5% соответственно, морковь - на 23,8%, свёклу - на 18,4%, груши - на 15,3%, яблоки - на 15,2%.

Цены на непродовольственные товары выросли на 5,3% (за 2017г. – на 2,8%). Из наблюдаемых непродовольственных товаров более всего подорожали: плиты древесностружечные (на 26,6%), детские футболки (на 18,4%), уголь (на 18,2%), брюки для детей школьного возраста из полушерстяных тканей (на 16,2%), сорочки верхние мужские из хлопчатобумажных или смесовых тканей (на 14,1%), табачные изделия (на 13,6%), ежедневная и еженедельная газеты (на 13,3% и 12,9% соответственно), флеш-накопители USB, мыло хозяйственное, кирпич, металлочерепица, ламинат, майки, футболки женские (на 11,3% - 12,8%).

Цены на дизельное топливо и бензин автомобильный в 2018 году выросли на 10,8% и 6,7% соответственно.

Индекс цен и тарифов на услуги составил 103,9% (за 2017г. – 102,9%). Проезд в междугородном автобусе стал дороже на 19,2%, обучение в государственных и му-

ниципальных образовательных организациях высшего профессионального образования - на 18,8%, оформление доверенности в нотариальной конторе – на 14,6%, проживание в студенческом общежитии – на 13,2%, выполнение обойных работ, лечебный массаж, печать цветных фотографий – на 9,6%.

### **Уровень жизни населения**

Номинальные денежные доходы населения сложились в сумме 302,8 млрд. рублей, что на 3,2% выше, чем в соответствующем периоде 2017 года, денежные расходы – 293,3 млрд. рублей, на 2,3%. Превышение денежных доходов населения над денежными расходами составило 9,5 млрд. рублей.

Реальные располагаемые денежные доходы (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) в январе-декабре 2018 года снизились на 3,6% (в 2017г. по сравнению с 2016г. - возросли на 0,4%).

Среднедушевой денежный доход населения области составил 31699,5 рубля в месяц, что на 3,7% выше, чем в 2017 году.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата (без выплат социального характера) работников предприятий и организаций Амурской области, включая субъекты малого предпринимательства, в январе-декабре 2018 года насчитывала 42290,5 рубля, и по сравнению с январем-декабром 2017 года возросла на 11,6%. Реальная заработная плата, рассчитанная с учетом индекса потребительских цен, в январе-декабре 2018 года по сравнению с январем–декабром 2017 года составила 108,5%.

Наиболее высокая заработная плата работников предприятий и организаций Амурской области в январе-декабре 2018 года в 2,7 раза превысила самую низкую величину заработной платы по основным видам экономической деятельности. При этом самый высокий уровень заработной платы сложился в организациях, осуществляющих свою деятельность в области транспортировки и хранения – 57667,5 рубля (на 36,4% выше среднеобластного уровня); обеспечения электрической энергией, газом и паром; кондиционирования воздуха – 54864,9 рубля (на 29,7%); добычи полезных ископаемых - 53920,5 рубля (на 27,5%); профессиональной, научной и технической деятельности – 51537,6 рубля (на 21,9%).

Ниже среднеобластного значения отмечена заработная плата у работников, занятых в организациях по операциям с недвижимым имуществом – 21378,6 рубля (в 2 раза ниже среднеобластного уровня); гостиницах и предприятиях общественного питания – 21936,8 рубля (в 1,9 раза); торговли оптовой и розничной, ремонта автотранспортных средств и мотоциклов – 22252,2 рубля (в 1,9 раза).

Суммарная просроченная задолженность по заработной плате (по данным организаций, представивших статистические сведения и не относящихся к субъектам малого предпринимательства) по кругу наблюдаемых видов экономической деятельности в Амурской области<sup>1)</sup> по состоянию на 1 января 2019 года составила 9,0 млн. рублей и увеличилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 0,4 млн. рублей, или на 5%.

Численность работников, перед которыми предприятия и организации имеют просроченную задолженность по заработной плате по состоянию на 1 января 2019 года, составила 232 человека (на 1 января 2018г. – 206 человек).

Просроченная задолженность в расчете на 1 работника, напротив уменьшилась к уровню прошлого года и по состоянию на 1 января 2019 года насчитывала 38,9 тыс. рублей (на 1 января 2018г. – 41,7 тыс. рублей).

Объем просроченной задолженности по заработной плате, сложившийся на 1 января 2019 года, составил 49,7% от месячного фонда заработной платы за последний календарный месяц, за который производились начисления работникам организаций, имеющих задолженность (на 1 января 2018г. – объем просроченной задолженности в 2,4 раза превысил месячный фонд заработной платы).

Вся просроченная задолженность по заработной плате по состоянию на 1 января 2019 года образовалась из-за отсутствия собственных средств на предприятиях и

---

<sup>1)</sup> За исключением субъектов малого предпринимательства, а также предприятий и организаций, осуществляющих свою деятельность в области оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования (раздел G), почтовой связи и курьерской деятельности (код 53), гостиниц и предприятий общественного питания (раздел I), информации и связи (раздел J за исключением кодов 59.1 и 60), финансовой и страховой деятельности (раздел K), по операциям с недвижимым имуществом (раздел L за исключением кода 68.32), профессиональной, научной и технической деятельности (раздел M за исключением кода 72), административной деятельности и сопутствующих дополнительных услуг (раздел N), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (раздел O), предоставления прочих видов услуг (раздел S), предоставления услуг по ведению домашнего хозяйства (раздел P), деятельность домашних хозяйств как работодателей, недифференцированная деятельность частных домохозяйств по производству товаров и оказанию услуг для собственного потребления (раздел T), деятельность экстерриториальных организаций и органов (раздел U).

организациях Амурской области.

### **Рынок труда**

Численность рабочей силы в Амурской области в 2018 году<sup>1)</sup> составила 409,7 тыс. человек, из них 386,9 тыс. человек, или 94,4% заняты в экономике и 22,8 тыс. человек в соответствии с методологией Международной Организации Труда классифицировались как безработные. При этом уровень общей безработицы в 2018 году составил 5,6%.

Численность лиц, не входящих в состав рабочей силы, насчитывала в 2018 году 238,0 тыс. человек.

Численность незанятых трудовой деятельностью граждан, обратившихся за предоставлением государственных услуг в службу занятости населения Амурской области, к концу декабря 2018 года насчитывала 10,3 тыс. человек, из них официальный статус безработных получили 9,8 тыс. человек, в том числе 8,1 тыс. человек получали пособие по безработице. Уровень официальной (регистраруемой) безработицы составил 2,4% рабочей силы области (в декабре 2017г. – 2,6%).

Общая потребность в работниках, заявленная работодателями на конец декабря 2018 года, насчитывала 55,7 тыс. мест, большая часть из них (81,1%, или 45,2 тыс. мест) – это вакансии по рабочим профессиям.

В декабре 2018 года нагрузка незанятого населения, зарегистрированного в органах государственной службы занятости, на одну заявленную вакансию насчитывала 0,2 человека (в декабре 2017г. – 0,4 человека).

### **Демографическая ситуация**

По предварительной оценке, отмечено уменьшение как числа родившихся в области (на 5,7%), так и числа умерших (на 0,8%), величина естественной убыли населения по сравнению с аналогичным периодом 2017 года увеличилась на 458 человек. Число смертей превысило число рождений на 19,4%. Естественный прирост населения наблюдался в городском округе г.Благовещенске и Благовещенском муниципальном районе.

---

<sup>1)</sup> Предварительные данные по материалам выборочных обследований рабочей силы в возрасте 15 лет и старше, в среднем за 2018 год

Уровень младенческой смертности (число умерших детей в возрасте до 1 года на 1000 родившихся) за 12 месяцев 2018 года был выше показателя аналогичного периода 2017 года на 0,3 пункта и составил 5,1.

Миграционный отток населения из области за январь-декабрь 2018 года увеличился на 1288 человек за счет уменьшения числа прибывших (на 1,4%) и увеличения числа выбывших (на 7,7%) и составил 3,4 тыс. человек (в 2017г. – 2,1 тыс. человек).

В 2018 году по сравнению с 2017 годом отмечено уменьшение числа родившихся на 541 человек, и числа умерших - на 83 человека. Превышение числа умерших над числом родившихся в целом по области составило 19,4% (в 2017 году число умерших превышало число родившихся на 13,5%).

Число прибывших из-за пределов области в 2018 году составило 12223 человека, что на 1,4% меньше, чем в 2017 году. Число выехавших из области выросло на 7,7% и составило 15615 человек. Величина миграционного оттока - 3392 человека

В миграционном обмене с российскими регионами сальдо миграции продолжает оставаться отрицательным (-3166 человек). Больше всего мигрантов прибыло из Дальневосточного (4159 человек), Сибирского (1830), Центрального (1179), Южного (790) и Северо-Западного (668) федеральных округов. Положительное сальдо миграции (от 9 до 96 человек) отмечалось в Благовещенском районе (884) и городском округе г. Благовещенске (329).

Из стран СНГ прибыло 1843 человека (на 4,7% меньше, чем в 2017 году), в том числе из Киргизии – 380, Армении – 379, Украины – 324, Таджикистана – 288, Узбекистана – 190, Казахстана – 186 человек.

Из других зарубежных стран прибыло 614 человек (на 41,5% меньше, чем в 2017 году), в том числе из Китая – 279, Афганистана – 54, КНДР – 10, Вьетнама - 10, Грузии - 8, Германии - 2, Израиля – 1.

В страны дальнего зарубежья амурчане выезжали в Турцию – 7 человек, США – 5, Австралию – 3, Канаду – 2, Израиль – 2, Германию - 1, Италию – 1.

По сравнению с 2017 годом увеличилось число выбывших в Северо-Кавказский (на 23,2%), Центральный (на 19,0%), Северо-Западный (на 14,7%), Уральский (на 13,5%) и Сибирский (на 6,0%) федеральные округа, уменьшилось – в Южный (на

8,5%) и Дальневосточный (на 6,2%) федеральные округа.

Среди российских территорий, принявших жителей Амурской области, выделяются Дальневосточный (36,9% всех выбывших в Россию), Центральный (16,1%), Сибирский (14,7%) и Южный (12,2%) федеральные округа.

Наиболее привлекательными регионами для амурчан в Центральном федеральном округе являются Московская область и г.Москва, куда выбыли свыше 60% от всех выехавших в этот округ. Почти 74% выехавших в Южный федеральный округ выбрали местом жительства Краснодарский край.

Число прибывших из стран СНГ увеличилось на 394 человека, а число выбывших на эти территории – в 3,1 раза. Миграционное сальдо имело положительное значение и составило 185 человек против 950 человек в 2017 году

Предварительная численность постоянного населения Амурской области на 1 января 2019 года составила 793,6 тыс. человек и уменьшилась на 4,8 тыс. человек, или на 0,60% (в предыдущем периоде сокращение составило 3,3 тыс. человек, или 0,42%).

Территориальный орган Федеральной службы  
государственной статистики по Амурской области